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ЕЛАРГ Фонд за земеделска земя АДСИЦ 
(“ЕЛАРГ” или “Дружеството”, BSE: 4EC, Bloomberg: 4EC BU) 

Актуална информация от Ръководството и консолидиран отчет за резултатите за 
деветмесечието на 2010 година 

 
Уважаеми акционери, 
 
 
Представяме Ви консолидираните резултати на ЕЛАРГ за деветмесечието към 30 
септември. Също така бихме искали да се възползваме от случая да Ви запознаем с 
постигнатия напредък по оптимизиране на портфейла от земеделски земи и със 
сегашните параметри на нашите имоти, както и с други важни оперативни и финансови 
събития. 
 
 
Финансови резултати за деветмесечието към 30 септември 
 
Днес оповестяваме междинните консолидирани резултати за деветмесечието на 2010 
година. На първо място бихме искали да изтъкнем, че "Агроменидж" вече пое 
счетоводството на Фонда (до сега то беше възложено на друга фирма) и че очакваме 
представянето и яснотата на финансовите отчети на Фонда, а и своевременното им 
изготвяне, скоро да се подобрят.  С оглед на започнатата от Фонда земеделска дейност, 
планираме да въведем в най-кратки срокове отчетност по икономически компоненти. 
Съзнаваме, че отчетът за настоящия деветмесечен период е труден за анализиране и 
съпоставка със съответния период на миналата година поради наличието на две големи 
еднократни пера както и на сегашния метод на отразяване на земеделските дейности в 
Отчета за  приходите и разходите. По-долу ще опишем най-важните разлики.  
 
Нетният финансов резултат за деветмесечието към 30 септември е печалба от 564  
хиляди лева в сравнение със загуба от 175 хиляди лева за съответния период на 
миналата година при отчитане на ефекта на двете еднократни пера (съгласно 
разясненията по-долу). Без тези корекции нетният резултат е загуба от 55 хиляди лева.  
 
Наемите - нашите основни приходи – нарастват с 21% до 3.5 милиона лева. Разходите 
за дейността са строго контролирани – по-високи са със само 3% от миналата година. 
Обърнете внимание на обстоятелството, че при сравнение на разходната част не следва 
да се взимат предвид начислените суми за земеделски оброботки в размер на 1,266 
хиляди лева.   Те съответстват на приходите в графа "Изменение на незавършеното 
производство". 
 



 

 

Двете посочени по-горе еднократни пера са следните: на първо място, нашите усилия за 
оптимизиране на портфейла от земеделски земи доведоха до реализирането на нетна 
печалба от 333 хиляди лева  Макар и да считаме, че това е очевидно добър резултат с 
оглед реалните парични постъпления, би следвало да изключим този еднократен 
приход от сравнителния анализ на оперативната дейност на Фонда.  
 
На второ място - провизираме загуби от обезценка в размер на 952 хиляди лева на 
събраната реколта с оглед пазарната цена на зърнените култури /най-вече на 
пшеницата/ към датата на събиране на реколтата. Надяваме се подобно провизиране на 
загуби от обезценка да е изключение. Също така очакваме да компенсираме известна 
част от тази загуба, тъй като цените на пшеницата се повищиха след приключването на 
отчетния период.  
 
Тук е необходимо да подчертаем една изцяло нова, положителна тенденция в Отчета за 
приходите и разходите  – за първи път в историята на Фонда очакваме приходи от 
земеделски субсидии.  Сумата възлиза на 342 хиляди лева, но трябва да отбележим, че е 
вероятно приходите ни от субсидии за стопанската година да са доста по-високи (това е 
така, защото съгласно приложимите счетоводни правила само нивата на европейските 
субсидии от миналата година могат да бъдат отразени като приход, тъй като 
тазгодишнште все още не са обявени официално; а националните доплащания, които 
очакваме да бъдат допълнително около 100 лева на хектар,  изобщо не могат да бъдат 
признати счетоводно до момента на окончателното им изплащане). 
 
С оглед субсидиите и подобряването на пазарните цени на пшеницата, очакваме този 
земеделски сезон да приключи с по-малка загуба.  Това бе първата ни година на 
земеделска дейност, в която научихме много и резултатът е приемлив. Допуснахме 
грешки в общия размер и избора на обработваеми площи. Структурата на оперативните 
разходи бе далеч от оптимална. И накрая - климатичните условия не бяха особено 
благоприятни, а дъждовете затрудниха жътвата през това лято. 
 
Както вече посочихме, през тази година ние преосмисляме подхода си в земеделието. 
Концентрираме дейността си в по-малко, но по-плодородни землища –  само в пет (в 
сравнение с 16 през изминалата година) в Ямболска област и започваме обработки и 
във Видинско.  Вярваме, че земеделски сезон 2010-11 г. ще бъде по-рентабилен.  
 
 
Актуална информация за портфейла със земеделски земи  
 
В последния си бюлетин посочихме, че основната ни цел в средносрочен план е 
оптимизацията на портфейла. С прости думи, искаме да намалим броя на поземлените 
ни парцели и да подобрим средния размер и качеството им, като по такъв начин се 
надяваме да увеличим стойността на портфейла. Стремим се да заменяме земята, която 
не отговаря на изискванията ни, с по-подходяща – както в отделни землища, така и в 
цели региони. Тази дейност започна през лятото и днес със задоволство отчитаме 
постигнатия напредък.   
 



 

 

Продали сме 1,748 хектара и сме закупили 718 хектара земеделска земя, което доведе 
до нетно намаляване на нашия портфейл с 1,030 хектара (3.5 %), или от 29,303 хектара 
към средата на годината до 28,273 хектара в момента (в този анализ сме включили и 
подписаните като предварителни договори, но неизповядани пред нотариус и 
регистрирани в земеделските служби сделки). Броят на землищата, в които 
притежаваме земеделска земя, е намалял от 1,573 на 1,488,  а общият брой на парцелите 
е сведен от 39,218 до 37,792. Средният  размер на парцел се запазва 0.75 хектара, но 
концентрацията ни е подобрена, тъй като сме закупували съседни земеделски земи, 
състоящи се от няколко по-малки съседни парцела. 
 
По-долу е илюстрирано състоянието на портфейла по региони в момента. 
 
 
Портфейл със земеделски земи на ЕЛАРГ в България по региони, декември 2010 г. 
 
Общо притежавани земеделски земи:  
28,273 хектара 
 

 
 
Източник: ЕЛАРГ Фонд за земеделска земя АДСИЦ 
 
 
 
 
 



 

 

 
Продължаване срока на облигации и обратно изкупуване 
 
През септември ви докладвахме за споразумението, което постигнахме с 
облигационерите за удължаване срока на облигациите на Фонда с три години - до 
август 2013 г. Като част от споразумението, Фондът се ангажира при поискване от 
облигационерите да изкупи до края на годината до 2.85 милиона евро облигации (от 
издадените 10 милиона евро). 
 
ЕЛАРГ изпълнява ангажимента си за обратно изкупуване предсрочно. Към днешна дата 
сме изплатили 2.34 милиона евро главница (82 %) от дължимите 2.85 милиона евро. 
Паричните средства са получени от обичайните дейности на Фонда, включително 
наеми, продажба на реколта от тази година и оптимизирането на портфейла ни от 
земеделски земи.  Ликвидността ни позволи на Фонда да изпълни предсрочно 
ангажимента си за обратно изкупуване и съществено да съкрати разходите за лихви. 
 
Подчертаваме отново, че продължаването на срока на облигациите демонстрира 
подкрепата за новия управленски екип от основните акционери и кредитори на Фонда.  
Уверени сме, че ще можем да изпълним поетите по сделката ангажименти и да 
приключим обратното изкупуване до края на годината. 
 
 
Напредък в отдаването под наем и събирането на наемите 
 
И накрая, бихме искали да Ви предоставим актуална информация за отдаването под 
наем за следващата, както и по събираемостта за приключилата стопанска година. Към 
края на ноември сме сключили договори за наем за стопанската 2010/11 г., достигайки 
22,138 хектара, или 78 % от портфейла със земеделски земи, при средна цена от 211 
лева/хектар, докато към същата дата на миналата година подписаните договори за сезон 
2009/10 г. бяха за едва 59 %.  Към края на ноември събрахме вземания от наеми за 
2009/10 г. в размер на 3.183 милиона лева (1.627 милиона евро) или 71 % от общите в 
сравнение 43 % за същия период на миналата година.  
 
Застрахователят на вземанията ни от юридически лица (Българска агенция за експортно 
застраховане EАД или БАЕЗ) бе надлежно уведомен за всички просрочени вземания. 
Въпреки че очакваме събирането на вземанията да се подобри до края на годината, 
спазваме стриктно процедурата за предявяване на претенциите си към БАЕЗ. 
 
 
Aрбитражнo дело между ЕЛАРГ и Елана Пропърти Мениджмънт АД (ЕПМ)  
 
Бих искал също да спомена и арбитражния спор между ЕЛАРГ и Елана Пропърти 
Мениджмънт АД (ЕПМ) и най-вече насрещния иск на ЕПМ на стойност 10.452 млн. 
лева. Информация бе предоставена в писмото от ръководството на Фонда до 
акционерите от 29 октомври 2010 г.  Съветът на Директорите изрази готовността си да 



 

 

защити интересите на Фонда и на инвеститорите и да продължи да търси адекватна 
компенсация от ЕПМ за всички вреди, нанесени на ЕЛАРГ. 
 
 
Планове и перспективи 
 
В заключение - с удоволствие обявяваме, че ЕЛАРГ ще приключи финансовата година 
с преструктуриран баланс със съществено по-ниски пасиви, обезпечено финансиране и  
рационализиран портфейл от земеделски земи.  Надяваме се да сведем кумулативната 
загуба до по-малко от 3 милиона лева и да създадем условия за изплащането на 
дивиденти в средносрочен план. Надяваме се 2011 година да бъде една още по-успешна 
година за нас. 
 
 
 

Веселин Данев 
Изпълнителен директор 
Агроменидж АД 
(Обслужващо дружество на ЕЛАРГ) 

 

Лице за контакт: 

Мария Йотова 
И.д. Директор "Връзки с инвеститорите"  
ЕЛАРГ Фонд за земеделска земя АДСИЦ 
Бул. "Никола Вапцаров 16  
Гр. София 1164, България 
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